



सहस्राब्दी 2015 को दृष्टिकोण

दूरदर्शिताको दृष्टिकोण अम होइन। यो होट करीमा भनिएको आकांक्षित भविष्यको सहभागितामूलक चित्र हो। सप्टेम्बरदेखि डिसेम्बर 2015 सम्मको सहस्राब्दी 2015 को विचार समूहकारा एक साथ सिर्जना गरिएको सातवटा समष्टि सवालहरूको जवाफको रूपमा सयौं आकांक्षित भविष्यको आधारमा यो सहस्राब्दी 2015 को दृष्टिकोण तयार पारिएको हो। 2012 को डिसेम्बर 3 र 4 मा UNESCO मुख्यालय (UNESCO Headquarters), पेरिसमा आयोजित अन्तर्राष्ट्रिय सम्मेलनको दोस्रो पूर्ण सत्रमा सहस्राब्दी 2015 को सुझावको आगत (Inputs) बरू लाभान्वित यो दृष्टिकोण सहस्राब्दी 2015 को विश्व सञ्जाल (Global network) स्वीकृत र विस्तारित हुनुभन्दा अगाडि संशोधन गरियो। पारिभाषिक रूपमा यो दृष्टिकोण तरल हो। यो दृष्टिकोण उपलब्ध गराउने रणनीति हो। यसलाई महाद्वीप वा क्षेत्र अनुसार प्रयोगमा ल्याइने र प्राप्त नीतिजालाई प्रत्येकको आवश्यकता अनुसार अनुरूप व्यवहारमा ल्याइने हो।

1. परिचय: उज्ज्वल भविष्य सुनिश्चित गर्ने दृढतामा महिला एवं पुरुषबीच अन्तरक्रिया

अतीतका प्रारूपहरूका साथमा भविष्यतिर लम्कनु हाम्रो अभिप्राय होइन। सम्पूर्ण समाज र खास गरीकन धेरै पुरुषहरू महिला र केटीहरूको सम्बन्धमा धेरै जसो जडसूत्रीय धारणा राख्ने गर्दछन्। वास्तवमा महिलाहरू भिन्नभिन्नी (भिन्न जाति), समभिन्नी (समजाति) वा अन्तरभिन्नी (अन्तर्जाति)का हुन्छन्, तिनीहरूका केटाकेटा हुन्छन् वा हुँदैछन्। यो निजी कुरा हो र संसारको हरेक महिला आफ्नो शरीरको मालिक हुन्छिन्। महिलाहरू,

आमा होउन् या न होउन्, तिनीहरूले संस्कृति, ज्ञान, रेख्यवद्धता र विश्वव्यापी मूल्यको प्रेषण गर्न समता राख्नुहुन्छ। धेरै महिला एवं केटीहरूले आफ्नो कलिल उमेरदेखि आफ्नो परिवारको निर्माण गर्ने, आफ्नो घरपरिवारको स्थिरता (टिकाउपना)को सुनिश्चित गर्ने, बेटाबेटाको शिक्षा दिने आफ्नो स्वास्थ्यको रक्षा गर्ने जीवनलाई समृद्धतापूर्ण होयाउने वा छिर्छोटीकोलाई सामर्थ्य बनाउने आर्थिक स्रोतको वृद्धि र प्रवन्ध गर्न कुराको कल्पना गरेका हुन्छन्। अनेकानेक मानिसहरूको व्यवस्था मिलाउन सफल महिला एवं केटीहरू आफ्नो अशक्तताका साथै जातिसुकै बाधा व्यवधान आरपानि कर्महरू र साहसी हुन्छन्। जे भएपनि, ~~महिलाहरूलाई आधारभूत रूपमा~~ ~~जलत धारणा राख्ने समस्या विद्यमान छ र यो समस्या मानवताको~~ ~~शुरुवातको समयदेखिनै रहेको छ, महिलाहरूको बहुमुखी सौन्दर्यता,~~ ~~तिनीहरूको असिमित सिर्जनात्मक वाचिकता, तिनीहरूको अठोट अठोट~~ ~~आविनाशी सामर्थ्यता, आदिको बारेमा तिनीहरू प्रायः आधारभूत~~ ~~रूपमा~~ ~~धारणा~~ ~~जलत धारणा~~ ~~समस्या विद्यमान छ र यो समस्या तिनीहरू~~ ~~जन्मदेखि मात्र होइन, मानवताको शुरुवातको समयदेखिनै विद्यमान~~ ~~छ। यो अवस्था अशक्त र वृद्ध महिलाहरूको निमित्त भन्न खट्टी~~ ~~कठिन हुने गर्दछ। सहस्राब्दी 2015को दृष्टिकोणमा तिनीहरूमध्ये~~ ~~प्रत्येकको स्थान सुरक्षित छ। जडसूत्रीयता, विभेद र हिंसा सम्बन्धी~~ ~~धारणा संवैतिका हानिकारक छ र उज्ज्वल भाविष्योन्मुख नव पथको~~ ~~निर्माणको निमित्त ती कुराहरूको अन्त्य गर्न हाम्रो दृढ आग्रह छ।~~

गरीबीले जाति वा केलोकलीको संख्याको कुरा गर्दैन, गरीबी भनेको पैसोको विचाराहृ हो। हरेक भोका, तिरवा कच्चाको पेटाउ उसको गरीब, भोका, तिरवा आमा रहेको हुन्छ। महिलाहरूले सधैंभरि कुट्टका मध्यस्थकर्ता, भाविष्य एवं शान्तिका निर्मात्री,

आदिको रूपमा जीवनरक्षको संघर्षमा लगानी गरेका हुन्। शिक्षा, स्वास्थ्य, अधिकार नियन्त्रण, आर्थिक प्रबन्ध, निर्णय-निर्धारण, उच्च स्तरीय राजनीतिक आदेश, आदि सम्पूर्ण क्षेत्रमा महिलाहरूको पहुँच विकास र शान्तिको संवाहक हो। तर पनि शताब्दियों दौरेमा आदि धेरै संख्यामा महिला र केलाकेलेहरू नैतिक मनोवैज्ञानिक, भौतिक र लैङ्गिक हिंसाका शिकार भएका हुन्। क्षेत्रगत रूपमा हेर्दा ब्रेस्ट स्त्रीहत्या, चुनिएको गर्भपतन, वाजिकेका हत्या र paedophiliaबाट केलेहरू एवं महिलाहरूको हत्या भइरहेको छ। तिनीहरू मानव आसारपसारको आसारपसारको आम अपहरण अधिकार र सम्पत्तिकार वाञ्छित, शिक्षाको निषेध, स्त्री जनन-दीयको विच्छेद, हुडा प्रहार, शिथ र जबरजस्ती विवाह र पुरुष बन्धन, जबरजस्त गर्भधारण, असुरक्षित गर्भपतन, र अज्ञानता र निषेधबाट अभिप्रेरित विधवाभेद, आदिबाट तिरस्कृत हुन्। तिनीहरू घोषित युद्ध वा स्थानीय भगडाको समयमा नरसंहारको कार्यामा व्यस्त रहने नियमित सेना (troops or militia)का मानिसहरू एवं केलाहरूबाट तिनीहरूकै परिवारको सामुन्ने बलात्कृत हुन्छन्, सतहून्छन् र मारिन्छन्।

धेरै महिला एवं केलेहरू विभिन्न सामाजिक समूहबाट दास बनाइन्छन् र तिनीहरूलाई शिक्षा, स्वास्थ्य र आर्थिक विकासबाट वाञ्छित गराइन्छ। धेरै महिलाहरूमा शारीरिक स्वतन्त्रता पनि हुँदैन र तिनीहरूलाई प्रबन्ध शिकार एवं बलात्कृत हुनुपर्ने जीवनको रूपमा यौन शिक्षा गर्भ निरोधमा पहुँच, विकल्पकोय गर्भपतनमा पहुँच, आदिबाट वाञ्छित गराइन्छ। प्रजातान्त्रिक मुलुकहरूमा, महिलाहरू बाली (शिकार), अस्थिरता प्रदायक हुन्छन्, तिनीहरूले असमान ज्याला प्राप्त गर्दछन्, राजनीतिक एवं आर्थिक निर्णय-निर्धारणमा तिनीहरूको पहुँच सीमित हुन्छ, उच्च तहका पदहरूमा

तिनीहरु निषेधित हुन्छन्, तिनीहरु हिंसाका दण्डभागी हुन्छन् र तिनीहरुमा मानव-आधिकारको कुरा लागू हुँदैन। बरि धेरै महिलाहरु तल्लो स्थितिमा धेरै लुप्त हुन्छन् र तिनीहरुको अवस्थामा प्रतिबन्ध लगाइन्छ। महिलाहरुले रेख्यवद्धतालाई मजबुत पार्नेको निमित्त र सबैको निमित्त समान मानव अधिकार प्राप्त गर्नेको निमित्त मानव अधिकारको पहुँचबाट लाभान्वित हुने र तिरस्कृत हुनेहरुको बीचमा सुष्ठु निर्माणको काम गर्ने पर्दछ।

याति हुँदाहुँदै पनि महिलाहरुमा आफूलाई का सम्पूर्ण स्थिति र समयमा महिलाहरुमा आफूलाई कार्यतिर अग्रसर गराउने साहस र अभिप्राय हुन्छ। महिला एवं केटीहरु आफूलाई बली (शिकार) सम्झ्दैनन्, बरु आफूले स्वीकार गरेका जिम्माका कामहरुको अनुमान गर्दै आफ्ना समाजको विकासको निमित्त र आफ्ना परिवार एवं केटाकेटीको अतिजीवनको निमित्त अग्रसर हुन्छन्। महिलाहरु दुःख र यो कुरालाई स्पष्टसँग व्यक्त गर्न सक्दछन्। सम्झदारोमा सहयोग पुऱ्याउने सुविधा उपलब्ध गराउने शिक्षित तुल्याउने, विस्तार गर्ने \$000000 लाई ध्यान (हृदय) मा राखेर सिर्जनात्मक सञ्जालद्वारा मजबुत पारेएको रेख्यवद्धतालाई विरस्थापी बनाउने काममा तिनीहरु संगसंगै जुट्दछन्। तिनीहरुले वैज्ञानिक, सांस्कृतिक, राजनीतिक र आर्थिक विकासको निमित्त मानव अधिकारको स्थापना र मागिन्छन् स्थापना गरेका आदरणीय महिलाहरुको प्राकृपहृत्बाट प्रेरणा लिने गर्दछन्। महिलाहरुले समानता, सशक्तता र ज्ञानको बाँडफाँडको निमित्त गारेने आफ्नो संघर्षलाई बहिल्यै परित्याग गर्ने हुँदैनन्। तिनीहरुले आफ्नो अधिकारबाट लाभान्वित भएकाहरु र दुःख्यवहार गरिएकाहरुको बीचमा पुलको निर्माण रेख्यवद्धतालाई सुदृढ बनाउनेको निमित्त र सबैको लागि समान मानव अधिकारको माग गर्नेको निमित्त आफ्नो अधिकारबाट लाभान्वित भएकाहरु र दुःख्यवहार

गरीबों का हक को कीचमा पुलको निर्माण गर्दछन्। महिलाहरू आफ्नो क्षेत्रको विकास सुनिश्चित गर्ने रवालका आफ्ना ज्ञान, सीप, विज्ञान र प्राविधिको नियन्त्रण गर्दछन्, परिपूर्ण गर्दछन् र प्रेक्षणा गर्दछन्। आफ्ना देशमा संयुक्त राष्ट्रसंघ सुरक्षा परिषद कानून 1325 जस्ता अन्तर्राष्ट्रिय कानून लागू गर्नको निमित्त लगानिगन पहिला ज्यक्ति महिला नै हुन्। महिलाहरूले आफ्नो अधिकारको निमित्त छ गरीने संघर्षमा रोक्यवद्धता जनाउने काममा कोहल्यै पनि विसर्जन गरेका हुनन्।

हामीहरू शक्ति, विकास, सुरक्षा र शान्तिहित सम्बन्धित धुवको नयाँ युगमा प्रवेश गर्दछौं। लैङ्गिक समानता, महिला सशक्तिकरण र शिक्षा विश्व कार्यक्रम हुन् : यो नयाँ रूपदर्शन (उदाहरण)को निमित्त नयाँ पुस्तालाई उत्प्रेरित गरेर हामीले अवश्य पनि ~~संघर्ष~~ संघर्ष काम गर्नुपर्दछ।

२. 2025 मा महिलाको मूल्य
हामी समयमै अगाडि बढौं।

2025 सम्ममा महिला र पुरुषको बीचको लैङ्गिक समानतालाई निश्चय पनि सुदृढ गराइने छ। संयुक्त राष्ट्रसंघ - महिला (UN Women)को राजनीतिक संरचना हर स्पष्ट कार्यक्रमका साथ सर्वे देशहरूमा राम्रैसंग स्थापना भइसकेका हुन्। तिनीहरू निश्चित रूपमा आवश्यकता य विन्तीय साधनका साथ सुसाज्जित गरिने हुन्। पाइल्ले प्राविधिक विकासको काइदाको साथमा महिला सञ्जालको होस र निरन्तरको कामको परिणामस्वरूप सम्पूर्ण समाजमा आदर, नैतिकता र सुशासन आति आवश्यक भइसकेका हुन्। रोक्यवद्धताले केटी र केटाको बीचको, महिला र पुरुष बीचको, परिवारभित्रका सहकर्मीहरूको बीचको, कम्पनीहरू र राजनीतिक शाक्तिहरूको बीचको मानव सम्बन्धलाई सुदृढ बनाएको छ। कसबवमा ती हिस्सित (साका) मूल्यहरू सुदृढ विकासको निमित्त र हल्लो ग्रहको भावेव्यको निमित्त मजबुत र होस दिशा हुन् भन्ने कुरा सम्पूर्ण

पुरुष र महिलाके ब्रेकेक हव। सवका निमित्त र जहाँतहीं उपलब्ध स्वतन्त्र र पहुँचयोग्य प्राधिकारके सर्वव्यापकताके सञ्जाल, जीवन पर्यन्तके सिकाई र आर्थिक विकासके मूल्य वृद्धि गर्दह।

उ. 2025 को मानव समाजको निमित्त 6 अन्तिम उद्देश्यहरू

उ.1. मानवताको प्रगतिको धातकका रूपमा महिला सशक्तिकरण र अधिकारमा समानता

समाजको रवाकामा महिला मूल्य र पुरुष मूल्य समानरूपले अवास्थित हव। शिक्षा, प्रशिक्षण र साधनहरूको पहुँचबाट फाइदा प्राप्त गर्दा महिला एवं केहीहरू कहीं स्वायत्त हुन्छन्। आस्थिरतालाई नियन्त्रणमा लिइएको ह र साक्षरता हर अभूतपूर्व तरिकाले बढेको ह। महिला र पुरुष बीचको सहकारितामूलक (sharavd) नेतृत्वको सन्दर्भमा महिलाहरूले आफ्नो सामर्थ्यको अभिवृद्धि गरेर वास्तविक आर्थिक, राजनीतिक र सामाजिक सफलतामा अझ कहीं योगदान पुऱ्याउने गर्दहन्। नोबेल प्राइज (Noble Prize) पुरस्कारले हालको नोबेल प्राइज (Noble Prize) पुरस्कारले सुनिश्चित गरे अनुसार विगतका शताब्दीहरूमा उच्च रूपमा स्वीकार नगरीएका महिलाहरूका विज्ञान एवं अनुसन्धानतिरको योगदानलाई अन्तर्गतवा स्वीकार गरिएको ह। ग्रामीण महिलाहरू प्रवल र प्रसन्न बनाइएका हव, तिनीहरूको मौलिक अधिकार र आर्थिक श्रोतमा तिनीहरूको समान पहुँचको प्राप्तिलाई धन्यवाद ह। पुरुषहरूसितको समान सम्बन्ध साभेदारिताको विवेकशालताको आधारमा बैज्ञिक समानताको महशुस गरिएको ह। गरिबी विरुद्धको संघर्ष नै उच्च प्रमुख प्रतिबद्धता हो। यो मौलिक सामाजिक प्रगतिको सम्पूर्ण समाजलाई हृद विकास र आति जीवन (आस्ति) जस्ता सर्वमान्य उद्देश्य प्राप्तिको निमित्त कामगर्न सक्षम बनाउँदह। महिलाहरूलाई समावेश गरिएको (शिक्षा, मातृत्व, परिवार व्यवस्थापन, केटीकेटीहरूको शिक्षा र संरक्षण, समान अधिकार, उत्कृष्ट काममा रोजगारी र उचित ज्याला, समान वेतन सीमा,

निवृत्तिभरण सुरक्षा, स्वास्थ्यविचार र प्राविधिमा पहुँच) सामाजिक मुद्दाहरूको सम्पूर्ण व्यवस्थापनको निमित्त चाहिने आवश्यक र कानूनी कोष राज्यहरूबाट प्रदान गरिने हुन् र संयुक्त राष्ट्र संघको निमित्त प्राथमिकता (आहिले कार्यक्रममा नभएका विगतका सेना एवं युद्धबाट गरिएका रवर्चको पुनर्बाँडफाँड सहित) चयन गरिने हो।

४. अधिकारको कानून (Legislation) को धारणा ठूलो सफलताका साथ कार्यान्वयन गरिएको हो। यसमा महिलाहरूलाई राम्रैसँग सुसुचित गरिएको हो र यसमा संलग्न नभएका महिलाहरूलाई सम्पर्क स्थान समेत प्रदान गरिने सुनिश्चित गरिएको हो र संयुक्त राष्ट्र संघद्वारा यसको नियमित परीक्षण गरिने हो।

५.२. शान्ति प्रधानगर्न मानसिकताको विकास - महिला र पुरुषबीचको सन्तुलनतालाई धन्यवाद

२०२५ मा पुरुष र महिलाको बीचमा आफ्नी आदरभावको पथ प्रदर्शनगर्दा मानसिकतामा परिवर्तन भएको हो। पुरुषहरूको महिला र पुरुष बीचको समानताप्रतिको संवेतता र प्रतिबद्धताले सम्पूर्ण समाजमा प्रवेशनीय गति पैदा गरेको हो। परम्परागत र पितृसत्तात्मक संस्कृतिका नाइकेहरूले महिलाहरूको सामर्थ्यताबाट आफ्नो समुदायमा प्राप्त गर्ने विश्वकल्याणबाट लाभान्वित भएर र रक्कदो हिंसाजन्य क्रिया-कलापलाई निमित्तान्न पार्ने संस्कारहरू अडिकार गरेर आफ्नो प्रगतिका अगुवा बन्नसक्ने महशुस गरेका हुन्। आहिले महिलाको हिंसा र शोषण गराउने यौनिक जडसूत्रीय धारणाको वहिष्कार गर्नेहरूमा पुरुषहरू र केटाहरूनै अग्र अग्रपङ्क्तिमा पर्दछन्। विचलित जैडिक सभा (Gender club), शौहर (विवहित पुरुषहरूको समुदाय (Schools of husbands) ले सकारात्मक परिणाम निकालेका हुन् र पहिले हुने बेला महिला विरुद्धको हिंसा सहैका र त्यसमा लागेका समुदायहरूप्रति गौरवान्वित हुन्। परिवारको प्रत्येक सदस्यले आफ्नो

शीप अनुसार आपनो समृद्धि सुनिश्चित गर्नको निमित्त अध्ययन गर्ने वा काम गर्ने सुक्ष्म रूप प्राप्त गरौं भने हेतुले परिवारमा केहीहरू र केहीहरूको बीचमा कामको बाँडफाँड सन्तुलित किसिमले गरिएको हुन्छ। निश्चित रूपमा केहीहरूलाई वैज्ञानिक अध्ययनमा परिचालन गरिएको हुन्छ र अनुसन्धानमा महिलाहरूको योगदानमा परिचालन गरिएको हुन्छ र भाविष्यमा गरिने कामले निस्सन्देह सम्पूर्ण अर्थव्यवस्थालाई सुदृढ बनाउँदछ। शिशाको भित्री छत (Glass ceilings) र ठोस चँडुवा (Concrete canopies) कडा सन्दर्भित हुन्छन् र लिङ्गको पर्वान्तरीकन शीपको खातिर उच्च तहका व्यवस्थापकहरू हुनै नपाए गरिएका हुन्छन्।

उ.उ. सम्पूर्ण मानव जाति (लिङ्ग) को ^{मुक्तिको} रूपमा वैयक्तिक विकास

२०२५ मा स्त्रीहत्या निर्धारित अन्तर्राष्ट्रिय कानून कुशलतापूर्वक कार्यान्वयन गरिने छ: ~~बच्चाहरूको हत्या~~ गरिएको गर्भपतनलाई मान्यता दिएको देशहरू वा परिवारको लागि कौनै सम्झदारीका साथै केहीहरूको हिंसाका साथै जन्मदे बच्चाको हत्या गर्ने अनुमोदन र प्रोत्साहन प्रदान गर्ने र ~~समाज~~ राजनीति भएका देशहरूलाई आफ्नो व्यवहारको विश्लेषण गर्ने र मानव न्यायको पुनःस्थापना गर्ने वाध्य पारिएको छ। महिला विरुद्धको हिंसा अब सह्य हैन र सम्पूर्ण समाजबाट निन्दित छ। केहीहरू आफ्नो परिवारमा र महिलाहरू समाजमा प्रशंसित हुन: पुनर्स्थापित आत्म-सम्मान र विश्वासले तिनीहरूलाई परिवर्तनका संवाहक र भाविष्यको निर्माता हुन शक्ति प्रदान गर्ने छ। अस्तव्यस्त राजनीतिक परिस्थितिको सन्दर्भमा सानै उमेरदेखि महिला तथा केहीहरूमा यौनिक सुनामी (sexual tsunami), निषेध र हतियार ब्रँड आदि अचेत मानिने हुन। विश्व शिक्षा र सहस्राब्दी विकास बर्षकाट सिर्जित सचताले मानविय हुँदै विकासको दृष्टिमा मानव समाजलाई शान्तिातिर अभिसर हुनका सामर्थ्यवान बनाएर फल प्रदान गर्दछ।

उ.उ. भाविष्यको सुरक्षा, जीवनको गुणको सुदृढताको रूपमा स्वास्थ्यको हेरचाहमा विश्वव्यापी पहुँच

2025 मा दूर औषधि (Telemedicine) को माध्यमबाट र स्वास्थ्य संसुचनाभिन्न दूरीमा स्थानहरूमा अचित वैज्ञानिक साधन र प्रविधि प्रयोग गरेर सम्पूर्ण जनतालाई खास गरेर महिला र केटाकेटीलाई वास्तविक समयमा तिनीहरूको मातृभाषामा पर्याप्त स्वास्थ्य हेरचाह उपलब्ध गराउनको निमित्त स्वास्थ्य हेरचाह कर्महरूलाई विशेष गरेर महिलाहरूलाई प्रशिक्षण दिइनेछ, तिनीहरूको उन्नति गराइने छ र विनीय सहयोग प्रदान गरिने छ। पहिलो स्वास्थ्य हेरचाहमा अचित देशहरूमा मातृ मृत्युको अन्त्य गर्नको निमित्त 14 वर्षमाथिका केटीहरूलाई धाई (Midwife)को रूपमा प्रशिक्षित गराइने छ। नागरिकता प्रशिक्षणले AIDS जस्ता रोगहरूलाई नियन्त्रणमा खिन्ना बिन र यौन शिक्षा र गर्भनिरोधी व्यवस्थापनलाई सामान्यीकृत गर्न समर्थ बनाउने छ। वर्तमान समयमा र भावी पुस्ताको निमित्त जन्मपूर्वको शिक्षा (Prenatal education) सबैको स्वास्थ्यको निमित्त प्रमुख औद्योगिक तत्व हो। अन्तर्राष्ट्रिय रैख्यवद्धताले महिलाहरूलाई पानी, शिक्षा, गर्भनिरोध, काम, आर्थिक व्यवस्थापन, आदि आधारभूत स्रोतमा निषेध गर्न निषेध गरेको छ। हः निर्वाचित राजनीतिज्ञहरूले आफ्नो जवाफदेहिता लिएका छन्।

3.5. विश्व परिवार, समाज, वाािदिक, राजनीतिक र आर्थिक विकासमा महिलाहरूको प्रमुख योगदान प्राचल

2020s मा महिला र पुरुषहरूका विशेषतामा आर्थिक ~~बन्दी~~ (Economic parameter) लगाउने र कुल गार्हस्थ्य उत्पादन (GDP) मा अनौपचारिक र ज्याला नतिारेको कामलाई समेत सहिहत गर्दै निषेध, ~~अन्धकार~~ अन्धकार र पिन्सुसनाले लगाएको किवशताबाट प्राप्त मुक्तिले सभ्का सामाजिक विकासको निमित्त महिलाहरूको असोमित थप मूल्यको बारेमा विचारगर्न समर्थ बनाउँछ। भाष्यद्रष्टाको रूपमा नयाँ सन्तुजन प्राप्त गर्नेको निमित्त स्थापना गर्नको निमित्त त्वप्रवर्तक सामाजिक रूपान्तरणको खाँचो थियो भन्ने कुरा समाजका सम्पूर्ण स्टेकहोल्डरहरू (Stakeholders) ले बुझेका छन्। बहुभाषी र बहु (अनेक) संस्कृतिवाहलाई धन्यवाद, आफ्नो स्वतन्त्रता र संयोगका साथ नागरिक समाजले रैख्यवद्धता सञ्चालनलाई

सुदृढ़ पौर, युवा र बुढापाका दुवै वर्गलाई संवोधन गरिएको सिक्काको ज्ञान र प्रविधिमा सहभागिता जनाएर आफ्नो परिवारलाई सुनिश्चित पारेको छ । दृढ (Sustainable) विकासातिर चासो राख्ने र भविष्यतिर सचेत हुने पुर्जाउँदै प्रत्येक व्यक्ति (म पुरुष/महिला) ले समाजमा आफ्नो स्थान ओगट्दछ । साधारण जनता, विशेषतः विकासोन्मुख देशका महिला र केटाकेटीहरूको लागत/खर्चमा र शोषणको माध्यमबाट विनीय व्यवस्थापन हुनेवाला हुन भनेर विश्वास दिलाउने कुरा राजनीतिक एवं आर्थिक नेताहरूले आफ्नो जिम्मा लगाएका छन् । आफ्ना केटाकेटीहरूलाई युद्धको अमानवीयता र खतराबारे सुसुचित गराउन र तिनीहरूलाई बाल सेना हुनबाट रोक्न महिला र कामाहरूलाई प्रशिक्षणको माध्यमबाट सहयोग गरिएको छ । प्रवासी महिलाको आफ्नो आतिथि देशमा आफ्नो शीप र योग्यताको अभिवृद्धि गर्ने कुरा र तिनीहरूले आफ्नो मुल देशमा भएका आफ्नो परिवारको बालन पालनको निमित्त गरेको नियमित सहयोगमा सुविधा पुर्जाउँदै र दुवै देशको समाजमा तिनीहरूले तिनीहरूले पुर्ज्याएको योगदानलाई स्वीकार गर्दै तिनीहरूको प्रमुख सामाजिक संबन्धतामा ध्यान दिइने छ ।

उ'6. शान्ति, शिक्षा र ऐक्यवद्धताको आधारमा आगामी पुस्ताको लागि नयाँ प्रारूप

2025 मा, जीवनका नयाँ प्रारूपहरू, बढी शान्तिमय, विचारेकृत र कार्यन्वित भइरहेका छन् र संबन्धन सम्य र स्थानको निरन्तर अनुकूलता सुनिश्चित गर्नेको निमित्त प्रत्येक देशबाट निरन्तर मूल्याङ्कन भइरहेको छ । यो ग्रहको प्रमुख प्राचाय हरको सन्तुलनता सुनिश्चित गर्ने समाजको आजार रूपी ज्ञानलाई प्रयोगमा ल्याइने छ । उच्च गतिको सम्बन्धको सामान्यीकरणका साथै सूचना र सञ्चार प्रविधि (ICT) का कुलमुले प्रगतिहरूले महिला सशक्तिकरणमा ठूलो योगदान पुर्ज्याएका छन् । शान्तिको पक्षमा विश्वभरमा सार्वभौम विश्वव्यापी परिवालनलाई स्थिर मान्दा युद्धका नीतिहरू मन्द भइरहेका छन् । शिक्षा र प्रशिक्षण वृद्धि र रोजगारी सिर्जना गर्ने पुनराकृति (Reconfigures) भइरहेका छन् । यसले संकटपूर्ण आर्थिक अवस्थाबाट

विपत्तिका परका धरै देशहरूको अवस्थालाई सन्तुलित बनाएको छ। बुढापाकाहरूको आफ्नो ज्ञानलाई नयाँ पुस्तकमा रूपान्तरण गर्ने अनौठो क्षमतालाई स्वीकार गर्दै तिनीहरूको मूल्यलाई परिचित गराइएको छ। सर्वत्र धेरैको ऐक्यवद्धताले जातिको बीचमा, पुस्ताको बीचमा र सर्वसाधारण जनताको बीचमा पनि ऐक्यवद्धता सिर्जना गर्दैछ।

हमालाई सपनादेखि अधिकार छ। संघर्षगर्नु हाम्रो कर्तव्य हो। कामको तर्कको आधारमा दृष्टिपूर्ण सिर्जनात्मक पहुँचका साथ क्षेत्रमा काम गर्दै सहस्राब्दी 2015 को आलोचनात्मक, अन्वेषणपूर्ण दूरदर्शी प्रक्रियाको बृद्ध उद्देश्य छ। यो उद्देश्यले सञ्जालको शक्तिको लाभ उठाउँदै सिर्जनात्मक संयोजनको प्रक्रियाको स्वामित्व ग्रहण गर्न भन्ने हेतुले महिला, पुरुष र युवा पुस्ताको परिचालनलाई समावेश गर्दैछ।

4. 2025 सम्म सहस्राब्दी 2015 का प्रमुख लक्ष्यहरू

अन्तर्राष्ट्रिय, क्षेत्रीय र स्थानीय स्तरका सम्पूर्ण सहभागीहरू र संघ-संस्थाहरूका साथ, सहस्राब्दी 2015 ले प्राथमिकताका साथ सहस्राब्दी विकास लक्ष्य (Millennium Development Goals) र विशिष्ट रूपमा दुई प्रमुख परियोजनाहरूमा योगदान पुऱ्याउने छ:

1. सम्पूर्ण किसिमका हिंसा, विशेषगरी महिलाहरू र केटीहरू विरुद्धको हिंसाको अन्त्य गरेर, विश्वका सम्पूर्ण मानिसहरू विशेष गरी महिलाहरू, केटीहरू र केटाकेटीहरूको स्वास्थ्य र कल्याणमा सुधार गरेर मानव जातिको विकासको गुणको सुनिश्चितता गरेर;

2. व्यवस्थापकीय पदहरूमा विशेष गरी संसदमा र निर्देशक समितिको (Boards of directors)मा महिला र पुरुषको बीचमा 50%को

कार्यान्वयन

सन्तुलन कायम गरेर र राज्यका सम्पूर्ण उच्च निर्णय स्तरमा र व्यवस्थापकीय पदहरूमा महिलाहरूको पहुँचमा योगदान पुऱ्याउनु।

विश्व शानतिको पुनःस्थापना गर्न नयाँ र नव प्रवर्तनको मार्गबाट काम गर्न र विश्वव्यापी स्तरमा मानसिकताको परिवर्तनको शक्तिशाली संकेत प्रदान गर्नको निमित्त संयुक्त राष्ट्रसंघको महासचिवको आगामी चुनावमा महिलाको चयन गर्नु सहस्राब्दी 2015 को सुदृढ लक्ष्य हुनेछ।